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che tempo, cioè, fino a tanto che non sarà appro-
vato dal Parlamento ed avrà la sanzione reale. 

Epperò io credo che la formula di quest 'arti-
colo dovrebbe essere rettificata, e dovrebbe dirsi 
invece u E convalidato, oppure, è approvato l'ac-
cordo intervenuto a Managua „ e via dicendo ; 
soltanto così verremmo a dare effetto retroattivo 
ad una proroga che, pur non avendo ancora ot-
tenuta la sanzione legislativa, già è in corso di 
esecuzione. 

Pregherei pertanto l'onorevole sotto-segretario 
di Stato per il Ministero degli affari esteri di 
dirmi se non avrebbe difficoltà di acconsentire 
che invece di dire: a piena ed intera esecu-
zione sarà data all'accordo, ecc. „ si dicesse sem-
plicemente: u E convalidato l'accordo, ecc. „ 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
sotto-segretario di Stato per gli affari esteri. 

Damiani, sotto-segretario di Stato per gli affari 
esteri, Io avrei creduto veramente che, t ra t tan-
dosi di una proroga, gli effetti retroatt ivi fos-
sero insiti nella proroga stessa. Come l'onore-
vole Trompeo avrà potuto vedere, nella succinta 
ma abbastanza chiara relazione che precede que-
sto disegno di legge, trattasi puramente e sem-
plicemente di una proroga, ed è la seconda; la 
quale deriva dal fatto, che non si sono potuti 
portare a compimento i negoziati già intrapresi. 
La formula dell'articolo pertanto, secondo me, 
non lascia luogo ad equivoci; imperocché l'ef-
fetto retroattivo è insito ad ogni proroga: e la-
scia le cose come erano avant i . 

Pregherei quindi l'onorevole Trompeo, di non 
insistere nella modificazione che egli ha propo-
sta, dal momento che l'articolo non dà luogo ad 
equivoci, ed è diretto soltanto a dar tempo per 
condurre a termine i negoziati per un nuovo 
trattato. 

Presidente- Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Lucca. 

Lucca. ( Della Commissione ). In nome della 
Commissione vorrei fare osservare all'onorevole 
sotto-segretario di Stato, che, si potrebbe senza 
mutare per nulla il concetto della legge, accon-
discendere al desiderio dell'onorevole Trompeo 
dicendo: u Piena ed intera esecuzi®ne è data,al-
l'accordo, ecc; „ vale a dire, sostituendo sempli-
cemente l 'è al sarà. 

Damiani, sotto-segretario di Stato per gli affari 
esteri. Qualora l'onorevole Trompeo accolga la 
modificazione proposta dalla Commissione, non 
ho difficoltà di accettarla anch' io. 

Presidente. L'onorevole Trompeo accetta? 

Trompeo. Sì, poiché risponde al concetto da 
me esposto. 

Presidente. Rileggo l'articolo unico così come 
è stato modificato : 

" Piena ed intera esecuzione è data all 'ac-
cordo intervenuto a Managua, mediante scambio 
di note del 14 e 24 dicembre 1888 e 21 gen-
naio 1889, *per prorogare fino al 22 marzo 1890 
il t rat tato di commercio e di navigazione f ra 
l ' I ta l ia e il Nicaragua del 6 marzo 1868. „ 

Pongo a partito questo articolo unico così mo-
dificato. 

(E approvato). 

Lunedì in principio di sedata si procederà 
alla votazione a scrutinio segreto di questo di-

. segno di legge. 

Designazione di un componente la Commissione 
per i trattati e le tariffe. 

Presidente. Avendomi la Camera, sopra pro-
posta dell'onorevole Finocchiaro-Aprile, fatto l'o-
nore di deferirmi la nomina di un commissario 
della Giunta incaricata di r i fer i re intorno ai 
trattati di commercio ed alle tariffe doganali in 
surrogazione dell'onorevole Berti, che aveva ces-
sato temporaneamente di far parte della Camera, 
per dare esecuzione al mandato affidatomi, r i-
chiamo l'onorevole Berti a far parte della Giunta 
medesima. 

Discussione del disegno di legge : Leva di mare 
sui nati nel 1869. 

Presidente. L'ordine del giorno reca la discus-
sione del disegno di legge : Leva di mare sui nat i 
nel 1869. 

Do lettura dell'articolo unico di questo disegno 
di legge. (Vedi Stampato, n. 93-A ) . 

H a facoltà di parlare l'onorevole Maldini. 
Maldini. E r a mio intendimento di fare alcune 

osservazioni sopra questioni che si collegano con 
l'articolo unico di questa legge. Ma siccome veggo 
che non c' è il relatore ne alcuno dei membri 
della Commissione... (.Interruzioni). 

Presidente. Parli pure, onorevole Maldini, la 
Commissione c' è. 

Maldini. Siccome manca il relatore, così io mi 
limiterò a fare quelle osservazioni soltanto alle 
quali mi potrà rispondere qualche membro della 
Commissione. Spero così di provocare eziandio 


